

小康社会体育发展的基本特征和前景

陈琦, 杨文轩, 胡小明, 鲁长芬, 冯霞, 廖年忠, 林翠娟

(华南师范大学体育科学学院, 广东广州 510631)

摘 要:基于党的十六大报告所提出的全面建设小康社会的宏伟目标,总结了进入小康社会以来我国体育发展的基本特征。在此基础上,对全面建设小康社会体育的发展前景进行了分析,认为全面建设小康社会的体育在发展战略上要以人为本,走绿色体育之路;在发展目标上,满足人民群众日益增长的个性化和多样化体育需求;在发展模式上实现从局部赶超型向全面发展型转变。

关键词:小康社会体育;大众体育;竞技运动;体育产业;体育法制

中图分类号:G80 **文献标识码:**A **文章编号:**1006-7116(2005)02-0006-04

Research on primary characters and tendency of sports development in well-off society

CHEN Qi, YANG Wen-xuan, HU Xiao-ming, LU Chang-fen,

FENG Xia, LIAO Nian-zhong, LIN Cui-juan

(College of Physical Education, South China Normal University, Guangzhou 510631, China)

Abstract: On the base of grandiose goal of well-off society in all-round way, which has been put forward in the Sixteenth Congress of Chinese Communist, we summarize primary characters of sports development in China since our entrance into well-off society, analyze the tendency of sports development in well-off society in all-round way, and think that developmental stratagem of sports, in society in all-round way, should follow the principal of people as a center, and take the road of green sports; developmental goal should meet increasing individual and diverse sports needs of commonalty; developmental model should transform part-overtaking model into full-developmental model.

Key words: sports in well-off society; popular sports; competitive sports; sports industry; sports legal system

小康社会是邓小平提出的关于中国社会发展阶段和发展目标理论中的一个重要概念。全面建设小康社会,则是指在21世纪头20年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科技更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。全面建设小康社会标定了新时期体育事业发展的历史方位和未来目标,它既给体育发展创造了难得的机遇,也给体育发展提出了严峻的挑战。

本文在全面分析小康社会体育发展现状的基础上,针对2000年(东部沿海及经济比较发达的地区从1995年算起)以来我国体育发展的基本状况,概括归纳出我国小康社会体育发展的基本特征,以帮助我们清醒地认识中国体育发展的方向,看清前进道路上的挑战、困难和风险;在此基础上,根据十六大报告全面建设小康社会头20年的奋斗目标和体育自身的发展规律,对我国体育发展的前景做出预测,提出对策,旨在进一步指导和推动我国体育的改革和发展,为国家体育行政部门提供决策参考。

1 我国小康社会进程中体育发展的基本特征

1.1 生活方式巨变和体育体制改革使体育融入人们的生活,大众体育发展迅速

自我国进入小康社会以来,人们的经济条件得到了极大的改善,消费结构发生了重大变化,余暇时间延长,交通、旅游事业逐渐发达,这些巨大变化,为个人体育消费的支出,以及运动场馆的建造、体育器材的购置等提供了必要的条件,促进了人们科学、健康、休闲体育观的形成和发展。

体育发展面向市场经济的转型和与市场经济相适应的体育体制改革,导致了体育主管部门由“全能型”政府向着有限的政府权力的转变,使得体育由政府包办向国家、社会和个人共同办体育的社会化方向转变,从而促进了大众体育的加速发展,具体表现在:(1)体育社团有了基本的发展空间。截止到2002年,挂靠在体育总局系统,由体育总局进行业务指导和管理的全国性体育社团共有87个(包括分支社团共计123个)^[1]。(2)老年人体育和社会弱势群体的体育受到深切关注。(3)农村体育作为新世纪体育发展的重要内容,

收稿日期:2005-01-08

基金项目:国家体育总局体育社会科学、软科学研究项目(批准号:494ss03003)。

作者简介:陈琦(1965-),男,教授,博士,博士生导师,研究方向:体育人文社会学。

得到了社会各界的高度重视。国家体育总局把2004年定为农村体育年,提出了“生活奔小康,身体要健康”的主题口号。做了一辈子农村工作的申纪兰认为,“农村体育也要‘脱贫’,农村不应该是被体育遗忘的角落”^[2]。(4)世纪之交所确立的“健康第一”思想和2001年7月国家教育部正式出版的新课程标准,标志着“生物、心理、社会”三维健康模式的学校体育发展格局基本形成。这既是对以往单纯生物体育观的发展、整合或超越,也是对小康社会全面型体育人才需求的必然应答。

1.2 科技兴体,人文回归,竞技运动逐渐走上规范的商业化运作新路

随着高水平竞技运动成绩向人类自身内在变量(即生理和心理潜能)的逼近,利用现代高新技术来改变外在变量(即注重运动器材和装备的革新)日益成了人们关注的焦点。在我国,越来越多的科技成果被应用于竞技运动中,为备战奥运会所开展的课题攻关项目之多、资金投入之大,大量高科技材料的运用等,都越来越体现出我国“科技兴体”战略。

自1994年中国足球职业联赛揭幕以来,中国足球职业联赛市场逐步形成,众多商业机构加盟,社会资金逐渐向足球市场流动,商业化经营由单纯的比赛门票推广到转会、广告、电视转播和商务经营等众多领域。在足球职业联赛商业化运作的启示下,我国篮球、排球、乒乓球等商业价值较高的体育运动项目也被先后推上市场,进一步推动了竞技运动商业化发展的进程。近年来,受到奥运会模式的影响,以全运会为首的综合性大型运动会也开始尝试商业化运作。可见,商业化运作已成为竞技运动适应市场经济发展的新路。

竞技运动的科学化与商业化,既为竞技运动的发展带来机遇,也使诸如兴奋剂、赛场暴力、赌球、球迷骚乱、黑哨、假球和资格替代等与先进体育文化格格不入的种种丑恶现象趁虚而入,使竞技运动发展面临着严峻的挑战。我国在申办2008年北京奥运会时提出了“人文奥运”,表明人文价值观重新回归奥林匹克运动。人文价值观回归奥运,成为有效遏制和防范种种丑恶现象的有力武器,从而促进竞技运动的科学、健康发展。

1.3 注重创新,无形资产开发受到关注,体育产业进入持续发展阶段

受我国政治、经济体制的影响和体育自身发展水平的制约,体育产业的创新力度仍显不足。对此,近来有学者提出要转变观念,实现观念创新,把运动场上的稀客——作为社会中坚的中青年人从“亚健康”的泥沼中拉出来;注重研发,促进产品创新;采用“产销分离”的模式,促进体系创新^[3]。可见,体育市场创新已开始引起了人们的关注。

近年来体育无形资产的开发,使得体育无形资产的内容界定备受关注,同时引发了对体育无形资产的政策研究和法制建设的重视,除此之外,不同区域、不同层次的体育无形资产开发都得到了广泛关注。体育无形资产在体育产业中已占据越来越重要的地位。近几年来,一大批不同所有制形式、不同经营规模的体育企业迅速崛起。通过证券市场直接融资,实行资本运作,是目前我国体育产业发展迈出的战略

性一步,它对形成规模效益,规范体育产业的经营管理和形成以市场调节为主的运行机制具有重要的促进作用。体育产业进入持续发展阶段。

1.4 体育法制建设全面展开并呈加速发展态势

随着小康社会的推进,以《体育法》颁布为标志的体育法制建设已全面展开。首先,国家体育总局审时度势,不断对现行的体育法规、制度进行清理,明令废止了与社会改革不相适宜的体育法规、制度,并在新形势下出台了与社会改革相适宜的法规111件;其次,1999年5月《体育法规制定程序规定》发布,体育政策法规司设立,这标志着我国比较可行的体育立法制度和体育法制机构已初步建立;第三,体育法制研究得到加强,并与现代化、全球化、WTO、2008年奥运会等保持高度协调。

近年来,随着体育改革的日渐深入,体育法制化呈加速发展的态势,具体表现在:(1)在体育市场和体育产业发展的过程中加强体育法制建设。在体育市场和体育产业管理和运行中出现的大量问题的解决越来越依赖于法律的作用,这已成为体育法制建设的重要依据和动力。(2)在与种种体育丑恶现象的不懈斗争中完善体育法制。我国在加强道德伦理教育的同时,开始诉诸法律以遏制种种丑恶现象的发生。2003年12月国务院通过的《反兴奋剂条例》就是对兴奋剂问题进行遏制的法律规定。(3)在体育工作推进中加强法制管理,为体育发展形成法律氛围。例如,为加强奥林匹克标志的保护,2002年国务院通过了《奥林匹克标志保护条例》;为促进公共文化体育设施的建设,2003年国务院通过了《公共文化体育设施条例》。与此同时,各地在深入推进体育工作的过程中也建立了一些具体的法规和制度。(4)高度集权的旧体制面对改革,体育管理走向法治。市场经济条件下的体育管理体制,是一种依靠法规、经济等手段来管理体育的模式。目前,建立在计划经济条件下以实现竞技运动的政治目的和以政府行政管理为手段的“举国体制”已不能适应市场经济的发展要求,必需改革,其改革的关键是政府体育行政管理部门的职能转变,即政府的体育行政部门必须切实从包揽一切体育事务的直接管理向分级分类、授权监管的间接管理转变,体育管理正逐步走向法治。

2 我国全面建设小康社会体育发展的前景

2.1 体育价值观全面更新

新世纪将呈现以人为本,追求健康幸福生活的新体育观。全面建设小康社会对借助体育的途径来提高生活质量提出了更高的要求。

以人文关怀推进体育改革和发展。党的十六大以全面贯彻“三个代表”重要思想为主题,反映了全面建设小康社会实现人文关怀的重要特征。人文关怀要求关注人的生存状况,维护人的尊严,以人的全面发展为终极目标。将体育引回人文关怀,关注体育中的身体健康和心理健康协调发展,重视体育知识、技能的学习传授与体育文化素养、体育精神的协调发展,成为社会发展的现实需要。体育的各个领域都要淡化生物和技术层面的因素,强调人的素质全面发展,倡

导人文精神,给体育运动增加一些趣味,让人们从学习和参与体育运动的过程中得到更多的快乐,赋予体育更多的人文关怀,从而将体育改革和发展引向深入。

建设学习型社会,体育终身化渐成共识。建设学习型社会,是全面建设小康社会的奋斗目标之一。学习型社会要求体育朝终身方向发展,提倡终身体育并实践终身体育。体育终身化已是一个不可逆转的趋势。这是因为,社会经济的发展 and 人们生活观念的更新,使人们具备了终身参与体育运动的外部条件和内部动力,产生了参与体育活动的主体需要。人们不再把物质享受作为第一选择,而把健康、快乐生活作为一生追求的目标。从整个国民体质健康发展和优生优育的角度看,终身体育势在必行。

2.2 体育将成为具有社会普遍价值的生活方式和休闲时尚

进入全面建设小康社会,体育将以其独特的功能全面介入人们的生活领域,具体表现在:第1,由小康社会城乡生活方式的逐步趋同所导致的体育城乡差别的逐渐缩小或消除,使社区体育快速发展,体育将真正进入大众生活,成为一种主要的休闲方式,体育的社会普遍价值将得到更充分的体现。第2,小康社会逐渐理性化的消费观念,知识经济时代紧张的生活节奏和激烈的竞争,以及躲开城市喧嚣,回归恬静自然的时尚追求,将使体育消费成为一种重要的生活方式和休闲时尚。第3,由于体育自身“强身健体”的本质属性,再加上老年人积极的健康观和空闲时间的保证,体育活动仍将是老年人首选的保持自我健康的方法,体育健身娱乐将成为老年人重要的生活方式。

2.3 体育社团的实体化建设不断推进,全民健身体系和群众性的多元化体育服务体系逐步建立和完善

随着小康社会经济基础和人们思想观念的转变,体育社团组织自我发展能力的逐步增强,将有效地改变体育社会团体对体育行政部门实际上的隶属和依附关系,逐步形成一条从中央到地方,包括体育总会、人群众体协、项目体协、行业体协等多种形式的体育社团线,以城乡基层社区体育健身俱乐部为点,点线结合,覆盖面广的社会化群众体育组织网络,进一步推动我国大众体育运行机制的改革。

建立和完善全民健身体系和群众性的多元化体育服务体系,是全面建设小康社会的发展目标。小康社会大众体育的社会化程度将越来越高,并逐步形成以国家宏观管理为主,以社会管理和个人参与微观调控为辅,多层次、多形式、多渠道、多种体制并存的局面。特别是行业、社区、街道、俱乐部和社会体育指导员制度等将得到较快的发展,并逐步产生良好的社会效益。与此同时,体育的社会化发展,不仅加速形成了人们以体育作为媒介,享受健身、休闲、娱乐等身心健康的运动生活方式,促进人的发展;而且有利于人们形成科学的生命观、健康观、休闲娱乐观等,为全民健身体系的建立和完善提供必需的思想基础,这将有效地加速全民健身体系建立并逐步完善。

2.4 农村体育将向特色体育、小城镇体育多元化发展

不管是从社会发展和科学发展观来看,还是从体育发展战略来看,农村体育都将成为全面建设小康社会时期备受关

注的问题,其中,小城镇体育将成为农村体育的重点,并迅速崛起。由于我国经济社会发展的非均衡性,小城镇体育的发展将走多元化发展的道路。各个乡镇的情况不同,所选择的模式也会有较大的差异,可能是雁行发展、地域发展或超前发展,还可能出现单位体育、家庭体育或体育旅游等模式。各个乡镇在选择合适模式的基础上,将根据自身的发展环境和目标,创建自己的特色体育乡镇。发展小城镇体育,建设特色体育乡镇,走多元化发展道路,应该是全面小康社会农村体育发展的方向。

2.5 学校体育将以终身体育思想为主线,更加注重学生的身心健康

小康社会体育的社会化、经常化、生活化发展,必然要求学校体育确立与之相适应的终身体育发展方向。随着独生子女的增多,生活和学习的压力增大,以及社会竞争日益加剧带来紧张、不安和恐惧,使学生的心理健康教育和社会适应能力的培养从原有的隐蔽状态中凸现出来,成为学校体育改革无法回避的课题。传统的学校体育由于对体育的误解,或片面发展,或操作上的失误,比较强调学校体育“强身健体”的本质功能,使学生的心理健康教育和社会适应能力的培养被忽视。未来的学校体育不仅要关注学生在校期间的阶段效益,还要关注学生成为“社会人”后的体育远期效益,以终身体育思想为主线,促进学生的身心健康发展将成为小康社会学校体育发展的主流。

2.6 体育科研与运动训练紧密结合,实现资源的科学化配置

21世纪竞技运动的竞争,将从以人类生理、心理极限为主的竞争转向以体育科学技术为主的竞争。从国际竞技运动的发展趋势来看,训练基地的科技服务能力得到了强化,多学科的综合性和新领域的拓展性研究也引起了高度的重视。近年来,我国也加大了对竞技运动科研的投入力度,但还远不能适应竞技运动发展的需要。因此,在全面建设小康社会时期,需要积极探索集约化发展道路:重视体育科研成果在运动训练中的应用,提高运动训练的科技含量;制定好中长期体育科技发展战略,规划好竞技运动基础性研究、应用性研究和技术开发研究的重点、比例;合理配置竞技运动资源,把主要的科研力量组织到一系列关键性的大项目上,使科技为竞技运动的可持续发展发挥更大的作用。

2.7 以奥运为契机,合理布局运动项目,提高运动竞技水平

我国制定的《2001年-2010年奥运争光计划纲要》为竞技运动的发展指明了方向,并确定了比较固定的优势项目群。在全面建设小康社会时期,我国竞技运动将以奥运会为契机,形成奥运项目与非奥运项目、优势项目和劣势项目的合理布局,从整体上提高运动技术水平。在突出重点,集中力量巩固、扩大优势和潜优势项目,重视发展基础项目,合理调整大小项目内部结构的基础上,拓展我国竞技运动的发展空间,大力发展社会影响大、综合效益好的球类项目和赛车项目以及体现时尚、重在参与的冰雪项目、航空航海项目和登山探险项目等。

2.8 完善竞技运动人才培养机制,加强文化素质教育,提高教练员和运动员素养

人的全面发展既是全面建设小康社会的内在要求,又是现代化建设的目标。竞技运动的发展在回归人本身的同时,对人自身的素质提出了更高的要求。在全面建设小康社会阶段,要进一步加大教练员的培训力度,出台有关政策以协调不同单位和部门、不同省市之间的冲突,形成一个高度整合与协调的机制,促进教练员队伍建设和整体素质的提高;改变以体校为基础的“三级训练网”的单一渠道,鼓励社会力量来办高水平运动队,实行多层次、多渠道、多形式的培养体制,以保障竞技运动后备人才梯队的衔接;完善运动员的保险机制,加强运动员的文化素质教育。总之,通过改善人才培养机制,加强文化素质教育,提高教练员和运动员的素养,是推进竞技运动发展的重要任务和必然举措。

2.9 体育产业将成为国民经济增长新亮点,体育健身娱乐业将优先得到发展

从体育自身看,2008年北京奥运会不仅能带动大众体育消费,而且能使大规模社会资本进入体育产业,从体育消费和体育投资两个方面带动体育产业快速发展。可见,体育产业将成为小康社会经济增长的新亮点。其中,体育健身娱乐业将是全面建设小康社会头20年优先发展的体育产业。主要原因是:(1)当前城乡居民生活方式的转变和医疗制度的改革成为体育健身娱乐业发展的重要推动力,我国居民对体育和健康都表现出相当积极的态度;(2)《全民健身计划纲要》深入推行,人们参加身体锻炼、身体娱乐的热情空前高涨,体育人口迅速增加;(3)体育健身娱乐业可以迅速带动与之有直接联系的其他产业的发展,如体育空间产业、体育服装器材产业等。

2.10 体育产业逐渐走向绿色发展之路

党的十六大把绿色经济作为全面建设小康社会的奋斗目标。体育产业走绿色之路,既是小康社会对体育产业发展所提出的现实要求,也是体育及体育产业自身发展的必然取向。随着体育运动的大众化、大型化、生态化发展,体育对生态环境的影响越来越明显。因此,高度重视体育产业发展的生态环境效益,是实现绿色体育产业的必然要求。除此之外,在体育产业的投资上,还要充分考虑到不同地区、不同人群的消费观念、消费水平以及其它一些实际情况,力争充分发挥他们的优势,取得良好的经济和社会效益,避免资源重置和浪费。

2.11 增强公民体育权利意识将成为体育法制建设的重点

以人为本是社会发展的永恒主题。公民的体育权利作为“人权”的一个组成部分,自20世纪中叶以来,就被纳入国际人权立法和一些国家人权立法体系中^[4]。小康社会人们物质生活更加富足,闲暇时间增多,需求呈现多元化、多层次特征。因此,肯定公民的体育权利并保护公民体育权利不受侵犯,成为小康社会发展的必然。同时,在法制化社会的建设中,公民权利意识和法治观念的不断增强,必定要求用有强制效应的法律法规来保障公民的体育权利,真正使公民的应有权利转化为实有权利。可以预见,随着我国体育法制化进程的加速,公民体育权利的保障将成为体育法制建设的重

要方面,在各项体育法律、法规体系中得到体现和强化。

2.12 体育法制建设将与市场经济协调发展,体育法制体系进一步完善,监控更加有效

进入小康社会后,体育的生活化、休闲化、社会化和国际化发展,使体育市场在市场经济中异军突起。体育市场化程度越高,体育关系就越复杂,就越需要健全的体育法制来规范和调节体育市场行为,保证稳定有序的体育市场秩序。因此,小康社会的体育法制建设必将与市场经济协调发展,这是体育自身发展及世界文化交流的需要。

1997年1月,国家体委发布的《关于加强法制建设的决定》把“加快配套立法,建立健全体育法规体系”确立为当前体育法制建设的一项重要而紧迫的任务。目前我国已建立了一批与《体育法》相配套和社会经济发展相适宜的行政法规、部门规章、地方性法规、规章和规范性文件,但具体性、操作性和针对性不强,以致在面临体制转型和体育产业发展过程中纷繁复杂的体育问题时显得苍白无力。加大体育法制的监控力度,将成为新世纪体育法制建设的关键环节。近年来司法介入体育领域,以及体育法律、法规与体育以外法制体系的衔接与契合,表明我国体育法制体系建设将日臻完善,监控更加有效。

3 结论与建议

我国自总体上步入小康社会以来,政治、经济、文化等方面的发展与改革,使我国大众体育、竞技运动、体育产业和体育法制呈加速发展态势。随着全面建设小康社会的逐步推进,以人为本、追求健康幸福生活,倡导人文精神,以人文关怀推进体育改革和发展,建设学习型社会,促进体育终身化的体育价值观全面更新,体育的社会化、生活化、休闲化、科学化、商业化、产业化和法制化已成为体育发展的必然趋势。

“全面小康社会”是确定新世纪我国体育发展水平、速度、规模以及改革体育管理体制、运行机制等的基本点和出发点。我们应在发展战略上,以人为本,走绿色体育之路;在发展目标上,有效增加全社会体育产品和体育服务的供给能力,满足人民群众日益增长的多样化和个性化需求,促进体育与经济社会的协调发展;在发展模式上实现由局部赶超型向全面发展型转变;在发展举措上,以体育管理体制改为龙头,以体育法制建设为后盾。现在是全面建设小康社会的新起点,我们将再用20年的时间,全面建设惠及十几亿人口的小康社会体育。

参考文献:

- [1] 黄亚玲.中国体育社团的发展——历史进程、使命与改革[J].北京体育大学学报,2004,27(2):155-157.
- [2] 张 昕.农村体育也要脱贫[N].中国体育报,2004-03-12.
- [3] 达 元.中国体育市场缺创新[N].中国体育报,2003-11-06.
- [4] 于善旭.论公民体育权利的时代内涵[J].北京体育大学学报,1998,21(4):11-13.

[编辑:李寿荣]